

Коммунистической партии Китая — осуществляется формирование новых идей и ценностных ориентаций общества, направленных на отстаивание специфической китайской модели развития.

### Литература

1. Смирнов, Д. Особенности трансформации идейно-политической основы модернизации КНР в условиях перехода к рыночной экономике / Д. Смирнов // Проблемы Дальнего Востока. — 2011. — № 5. — С. 18–29.

2. Иришин, Г. Политическая модернизация Китая / Г. Иришин // Мировая экономика и международные отношения. — 2011. — № 7. — С. 81–92.

## Мустафа Чокай и Туркестанский легион

*Шалбаев Б. А., студ. II к. БГУ,  
науч. рук. Турарбекова Р. М., канд. ист. наук, доц.*

В 1918 г. советская власть разгромила Туркестанскую автономию (Кокандскую). С момента утверждения новой власти в регионе продолжалась борьба с басмачами. Приход в Туркестан с оружием привел к тому, что коренное население просто приспособилось к новым порядкам, но в душе коммунистов не поддерживало. Один из руководителей Коканда Мустафа Чокай бежал в Париж в 1941 г. и попал в плен к фашистам.

С учетом противостояния двух тоталитарных режимов (фашизма и коммунизма), переросшего в вооруженный конфликт, Мустафа Чокай пришел к идее создания Туркестанской национально-освободительной армии из числа соотечественников, попавших в фашистский плен. Эта армия должна была, по его замыслу, приводиться в действие только в случае победы нацистов над СССР и при подходе немецкой армии к границам Туркестана [1].

В соответствии с рекомендациями М. Чокая и немецкого специалиста Герхарда фон Менде Туркестанский легион был сформирован руководством нацистской Германии 15 ноября 1941 г. из числа советских тюркских военнопленных с целью усиления сопротивления большевизму. Тюркские, мусульманские народы Средней Азии, Кавказа как «принудительно» присоединенные к Советской России должны были быть настроены против русских, коммунистов и советской власти. План же по созданию подобного рода «легионов» вынашивался руководством Третьего Рейха задолго до нападения на СССР, так как сталинские репрессии, предшествовавшие Великой Отечественной войне, были в Советском Союзе периодом истребления

собственных граждан. Ставка делалась на «антисоветчину», социально-политические недовольства граждан СССР, существование глубоких противоречий национально-культурного характера между центральным правительством и национальными республиками. Были разработаны идеалы, во имя которых они могли бы сражаться против своих. Таким идеалом для туркестанцев стала надежда на создание национальной автономии, стремление к независимости. Истинной же целью являлось стремление оказать пропагандистское влияние на «нерусские» народы СССР [2].

Однако после смерти Мустафы Чокая 27 декабря 1941 г. его идея была извращена нацистами: попавшие в плен туркестанцы были под обманном лозунгом «борьбы с большевизмом» загнаны в Туркестанский легион, в котором легионеры были вынуждены проливать кровь за фашистский рейх и стали пушечным мясом во имя «сбережения немецкой крови» на фронтах. Окончательно легион оформился в 1942 г. в Польше в местечке Легионово. Сам М. Чокай не имел намерения создавать еще одну военную единицу для нацистов, которые лишь использовали его известность и авторитет в своих целях.

Туркестанские легионеры участвовали в наступлении на Северный Кавказ в 1942–1943 гг., в боях под Сталинградом и в конце войны — при обороне Берлина. В большей же части их «использовали» для работ в тылу: борьба с партизанами (в западной Украине в частности), охрана путей сообщения и объектов (зима 1941–1942 гг. в Северной Таврии), функции полиции на оккупированных территориях. В конце 1943 г. Туркестанский легион в составе других формирований Восточных легионов перебросили во Францию [3].

В течение всего периода существования СССР и после его развала Туркестанский легион продолжает оставаться в народной памяти как состоящий из предателей Родины.

### Литература

1. Гилязов, И. Восточные легионы : тюрки в составе германского вермахта / И. Гилязов // Родина. — 1999. — № 7 — С. 75–79.
2. Қара, А. Мұстафа Шоқай : өмірі, күресі, шығармашылығы / А. Қара. — Алматы : Арыс, 2001. — С. 93–105.
3. Садыкова, Б. История Туркестанского легиона в документах / Б. Садыкова. — Алматы : Қайнар, 2001. — С. 66–75.